

В детстве Ване казалось, что пора эта нескончаема и огромна, и будет она длиться вечно, целую жизнь. Радость узнавания, познания мира доставляла ему большое удовольствие. Родной дом, родное село, окрестности — и везде есть только ему одному известные любимые места и тропинки, дарившие радость новых встреч с неизвестным, новые впечатления.

Каким большим и красивым было его родное село Лосиха (так называлась тогда Верх-Уба). Казалось, что нигде больше на свете нет такой широкой, светлой и шумной реки, как Уба. Весной и осенью можно было встретить на ее берегах много разных диких птиц. А летом вдоль берегов и на воде будто кто раскидал ослепительно белые куски ткани. Играла, искрилась вода, домашние утки и гуси неторопливо, с достоинством кормились в реке и на ее берегах.

Много паслось вокруг села домашней скотины — коров, лошадей, овец, коз. Летом в деревне жизнь была клочком. Все взрослые и дети были заняты полезным трудом, не было бездельников, да и само это слово было редким. Трудились с раннего утра и до позднего вечера, с полей, как правило, возвращались с песнями — ду-

ша зарадуется, как услышишь. В детстве Ванюшка любил залезать на высокие деревья. Оттуда, с высоты, хорошо просматривалось все село, утопавшее в зелени, река, петлявшая

копешки к стогу, словом, делал все, что было необходимо. Однажды, а было ему тогда 14 лет, привез бочку с водой в тракторную бригаду, чтобы залить ее в радиаторы. Техника

в долине, душу захватывало ощущение большого простора, иногда казалось — вот-вот полетишь. Привлекал его и сельский рынок — своей пестротой, шумом, обилием. Рядками сидели тетки, торговали семечками, огурцами, арбузами, дынями, различной снедью. Народ толпился, прицеливался, гомон толпы часто прерывался визгом поросят, мычанием коров, ржанием лошадей. Таким был тогда сельский рынок.

Многое изменила, перечеркнула начавшаяся война. Все вокруг посуровело, стали выглядеть собранные, жестче. Хотя и многого не понимал тогда Ваня до конца, всей серьезности происходившего, но сердце чувствовало тяжесть наступивших перемен.

В конце войны он уже работал паравне со взрослыми в колхозе. Пахал землю, сеял хлеб, косил траву, подвозил

человеку не доверишь мощную машину и был сделан правильный выбор — ее решили отдать Ивану Павловичу Данилову. И никогда не жалели об этом. Отличный специалист, он вот

уже 24 года работает на том же самом бульдозере, который получил тогда, в 1964 году. Технику содержит в исправности, а выработка всегда превышает норму.

Односельчане знают Ивана Павловича как немногословного, скромного, честного, трудолюбивого и сильного человека. Ему всегда доверяют любое дело и уверены, что оно будет выполнено в срок и доброта. Чественно. Много больших дел на его счету. На своем бульдозере он вырыл котлованы для универмага, Дома культуры, трех жилых домов, одиннадцать котлованов для животноводческих ферм. В зимнее время все дороги в селе чистит Иван Павлович.

Труд его по достоинству оценила Родина — он награжден орденом Трудовой Славы III степени, медалями и многими грамотами. Иван Павлович со своей су-

работала, громыханье раздавалось на всю округу, пахло горячим машинным маслом, толпился. Крепкие, ладные трактористы уверенно подходили к бочке, набирали воду в ведро и уходили каждый к своей машине. Залив воду в радиатор, быстро осматривали тракторы, торопливо садились за руль, и клубы пыли скрывали их, спешащих продолжить работу в поле.

И эта картина надолго осталась в памяти, запала в душу. Хорошо все обдумав, взвесив, он решил стать трактористом. Поступил, в 1951 году семнадцатилетним пареньком, окончил курсы трактористов и начал работать. Шли годы, постепенно росло мастерство, появился свой, собственный опыт. Ваня женился, появились дети и стал он Иваном Павловичем...

ругой Ириной Тарасовной воспитала двух сыновей и двух дочерей. Все они работают, равняясь на отца. Сыновья Александр и Анатолий трудятся водителями, дочь Людмила — бухгалтером в совхозе, Галина — учительницей.

Часто собираются все они в просторном, добротном доме родителей, где всем хватает тепла и добрых, ласковых слов. Приходят сыновья с женами, дочери с мужьями. В доме становится шумно от смеха и разговоров, но шум этот радостен, ведь за столом собираются три поколения — большой, дружной, трудолюбивой и доброй семьей. Внуки и внучки, а их шестеро, особенно любят бабушкины пирожки, варенье, многое другое, что так мастерски и со вкусом готовит им Ирина Тарасовна.

И кажется, что больше всех всему этому радуются Иван Павлович и Ирина Тарасовна. Даниловы, отец и мать, дедушка и бабушка.

Приятно сознавать, что они и их дети нашли все, что искали на своей земле, породившей их и ставшей родной. И еще хорошо то, что все они помнят о своей ответственности перед ней, о своей, порой нелегкой, обязанности — быть человеком на земле!

П. СЕДЕШЕВ.
с. Верх-Уба.

Люди советской деревни Быть человеком на земле